

福建省工业和信息化厅

闽工信提案〔2023〕61号

答复类别：B类

福建省工业和信息化厅关于省政协十三届 一次会议 20231037 号提案的答复

省农工党：

《关于加快推动我省预制菜产业发展的建议》（20231037号）收悉。感谢贵单位对我省食品产业发展的关心支持，该提案由我厅分办。现结合我厅工作职能，将有关办理意见答复如下：

一、主要工作情况

近年来，我厅高度重视预制菜产业发展，加快推动包括预制菜加工业在内的食品工业发展，2022年全省规模以上食品工业企业实现营业收入6883亿元、增长2.4%，营业收入规模位居全国前五，其中全省预制菜产业规模约500亿元，约占全国10%，位居全国第4。

（一）强化政策支持。牵头制定实施《福建省食品加工产业高质量发展行动计划（2021—2025年）》，会同省商务厅等9个部门起草《加快推进预制菜产业高质量发展的措施》，从支持打造预制菜产业园区、推动预制菜加工转型升级、引导预制菜企业工业化、规模化生产等方面加大支持力度。泉州、厦门同安等地相继出台支持预制菜产业发展政策措施，形成省市县共同推进预

制菜产业发展的工作合力。

（二）支持市场开拓。深化实施消费品工业“三品”行动，支持预制菜集中地工信部门牵头举办各类预制菜产业线上线下促销活动，助力预制菜企业开拓市场、提质增效。支持莆田举办预制菜展销会、福州举办预制菜选品对接会等活动，组织海文铭、富邦等 20 多家预制菜企业、上万种产品展示展销，吸引连锁餐饮、商超便利等 1100 多家专业采购商进行供需对接，现场达成采购金额超 5 亿元。

（三）培育龙头企业。结合产业分布特点和企业优势，扶大、扶强一批预制菜行业龙头骨干企业，支持南平圣农依托完整的产业链研发预制鸡肉制品，引导福州海文铭立足丰富水产资源开发创新佛跳墙等产品，鼓励厦门安井发挥完善的销售渠道发展火锅料产品，抢占细分领域市场。组织圣农、紫山、亚明、诚壹等多家预制菜龙头企业参加食品工业“三品”专项行动典型成果展，助力企业扩大品牌宣传、提升产品竞争力。

二、下一步主要工作

下一步，我厅将进一步吸纳贵单位的意见建议，加快推进预制菜产业发展，重点做好以下工作：

（一）推动产业集聚发展。支持中科经纬预制菜产研城、中国笋食品产业园、台江预制菜产业园、浦城预制菜产业园等重点产业园区建设；支持厦门同安、福州马尾、漳州东山、莆田涵江、南平光泽、龙岩新罗等地加快建设预制菜产业基地，强化预制菜产业集聚效应；支持预制菜集聚区申报工信部特色产业集群，培

育打造一批特色鲜明、辐射力大、带动性强的预制菜中高端产业集群。

（二）加快产业转型升级。深化实施《加快推进预制菜产业高质量发展的措施》，加大对预制菜企业的技改升级、数字化转型支持力度，打造一批省级新一代信息技术与制造业融合发展试点示范项目、省级智能制造示范工厂和优秀场景。支持研发能力强、有实力的预制菜生产企业创建省级企业技术中心，组织实施一批预制菜科技攻关及产业化项目。

（三）支持企业拓展市场。发挥好市场开拓资金的引导作用，组织开展消费品三品“全国行”福建系列活动，支持各地立足区域特色和产业特点，举办各类预制菜产品推介会、展销会以及上下游协作配套、供需对接“手拉手”等活动，并按规定给予资金补助。

再次感谢贵单位对我厅工作的关心和支持，如有新的建议和意见，请及时与我厅联系沟通。

领导署名：翁玉耀

联系人：吴 俐

联系电话：0591-87560974

福建省工业和信息化厅

2023年6月21日

（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。